
Počátky naši sociální politiky

panství třídnímu, byl však také proti všemohoucnosti státu a duchovnímu a 
hospodářskému komunismu, (s. 52 - 53)

profesor dr. Josef Gruber, bývalý ministr sociální péče, předseda Sociálního ústavu 
v Praze

Pan předseda přípravného výboru ve svém úvodním proslovu pravil, že to považuje 
za šťastné znamení, že sjezd koná se v Československé republice, ježto náš stát na 
poli sociálním dospěl hodně daleko.

Jsem dost skromným, abych věděl, že v této chvále sociálního zákonodárství 
naší republiky je určitá dávka zdvořilosti a že nutno tu určitou část slevit, nejsem 
však dosti skromným, abych veřejně neprohlásil, že od revoluce sociální 
zákonodárství v Československé republice učinilo značné pokroky. Nechci tvrditi, 
že tyto pokroky mají svůj důvod ve skutečnosti, že jádro československého 
obyvatelstva je ovládáno myšlenkami pokročilejšími a inspirováno vyvinutějším 
smyslem pro sociální spravedlnost, než tomu je v jiných zemích. Mohu však 
konstatovali zcela prostě, že důležité pokroky, získané na poli sociálního 
zákonodárství, jsou věcí zcela přirozenou a že spočívají u nás na solidním základě.

Nesmí se zapomínali, že republika Československá jako stát, který nově 
vstoupil do politického života, jest a musí býti mnohem přístupnější reformám 
sociálním, nežli státy starého zřízení a spočívající na dávných základech. V novém 
státě, jako je náš, celá struktura sociální je dosud v kvasu a novoty nalézají zde 
tudíž půdu mnohem příznivější, nežli jinde...

My všichni jsme si vědomi toho, že sociální reformy mají býti připravovány 
objektivně situací hospodářskou a ideově v širokých vrstvách lidu. Jsme si rovněž 
vědomi, že tyto reformy musí býti podporovány vůlí a silou, zejména vůlí a silou 
mas dělnických a že musí být zajištěny cílevědomou bdělostí zaměstnaneckých 
organisací... Víme však také, že je třeba, aby různé etapy sociální reformy byly 
upevněny parlamentní demokracií, aby tak vytvořen byl pevný základ pro etapy 
další, (s. 91 - 93)

dr. Lev Winter, bývalý první čsl. ministr sociální péče, Praha

Společenská skutečnost nezaměstnanosti jest obyčejně uváděna jako důkaz, jak 
nesnesitelný, jak protismyslný a neudržitelný je dnešní společenský řád. Ale nynější 
stav nezaměstnanosti podává další důkaz neudržitelnosti tradiční sociální politiky 
proti nezaměstnanosti... Myslím, že základní příčinou nezaměstnanosti ve všech 
zemích jest nesnáz se zajištěním prodeje zboží... Nemůžeme přijmout lepší politiky 
proti nezaměstnanosti, než osvobodili mezinárodní obchod od umělých překážek... 
Kupovali a prodávali jsou toliko dvě slova, která označují dvě stránky spolupráce 
mezi lidmi a mezi národy. Tato spolupráce prováděná, jak jsem popsal, zdá se mi 
býti jedinou zbraní proti národní a mezinárodní nezaměstnanosti. Mám za to, že to 
představuje nový směr sociální politiky. Není to už ten starý směr, směr, který se 
zabýval sociálním zlem, když už tu bylo, je to směr proti sociálnímu zlu v jeho 
zárodku, (s. 212 - 213) '

profesor dr. Josef Macek, Praha
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